

Российская Федерация в системе евразийской интеграции. Культурные, этнические, религиозные, географические и политические потенциалы

Адырхаева Д.А.

Ассистент кафедры внутренних болезней
Тульского государственного университета

Рипинская П.С.

Директор ООО «Русмаркет» (Москва),
Ассоциация молодых иранистов России

Одним из важнейших факторов, увеличивающих возможности РФ в системе евразийской интеграции, является её федеративное устройство и бережное отношение к сохранению коренных национальных культур в рамках национальных республик. Необходимо осознать, что сохранение не только религиозного многообразия, но и федеративного устройства важно для её прочного позиционирования в строящемся ныне мире больших национальных государств с древними и богатыми традиционными культурами.

Ключевые слова: Российская Федерация, евразийская интеграция, национальная политика, федеративное устройство государства, интеграционные факторы, национальные языки, культурное наследие, языковое наследие, экономическое сотрудничество, традиция.

Российская Федерация в силу ряда исторических, географических, культурных и политических оснований может с полным правом претендовать на роль одного из базовых центров формирования нового евразийского интеграционного пространства. И тому есть ряд причин.

Так, большим подспорьем для этой цели может стать сохранившееся национальное разнообразие регионов РФ, частью которой являются в числе прочих, наряду со славянами, и потомки иранских и тюркских народов. Именно эти группы народностей являются фундаментальными для современного евразийского пространства, имея отношение не только к этнической, но и в ещё большей мере к культурной палитре региона, к способности говорить на общих языках, к общей ценностной системе с рядом государств Кавказа, Передней, Южной, Центральной и даже Юго-Восточной Азии.

Почему это важно? Ведь, казалось бы, мы говорим на данный момент в первую очередь об экономическом сотрудничестве и экономической интеграции? Базовой основой для торговли, как известно, является доверие. А доверие зависит в нема-

лой мере от знания и понимания человека из иной, пусть и соседней страны, и иной, пусть и соседней культуры. Есть доверие – есть торговля, есть экономическое сотрудничество, нет его – шансы их развития заметно уменьшаются, сколько бы ни было подписано бумажных протоколов и соглашений.

В одной культуре «да» означает да, а «нет» означает «нет», в другой – слово «нет» вам не скажут напрямую почти никогда, в то время как под «да» будут подразумевать и «да», и «нет», и «может быть», а чаще скажут что-то третье.

В одной культуре принято договариваться заочно, опираясь исключительно на необходимую для сделки деловую информацию, в то время как в другой не заключат с вами ни единого контракта, прежде чем не выпьют лично с вами несколько самоваров чая, узнают всё про вас и вашу семью, пригласят в гости и вступят в плотную переписку на долгие месяцы. А могут и не вступить, а взять паузу и несколько месяцев молчать и не проявлять какой-либо внешней активности для продвижения будущей сделки, что вы напрасно истолкуете как отсутствие мотивации к сотрудничеству у потенциального

партнёра, неуважение, необязательность или игру на ваших нервах, в то время как на самом деле он попросту живёт и трудится, как весь его народ, в присущем его культуре ритме, кардинальным образом отличающемся от вашего, и когда в его часах наступит время действовать, сделает всё нужное и даже наилучшим образом.

Вопрос отношения ко времени особо актуален там, где строят взаимодействие Запад и Восток, а Евразия и её интеграционные модели – как раз тот самый случай. Колоссальное число проблем между сторонами, как показывает практика, возникает вследствие незнания не только календарной и географической, но и, что ещё важнее, – психологической временной модели, в которой живёт другая культура, и непонимания, чего от неё ожидать и как выстраивать с ней отношения, дабы хватило терпения, доверия и не возникло раздражения и разочарования.

В каких-то культурах, чаще западных, принято делать работу размеренно, в других же – долго вызревают, концентрируются и крайне быстро реализуют то, что западный партнёр готовил долго и упорно на протяжении длительного срока. Где-то «завтра» означает день, следующий непосредственно за нынешним, где-то – тот, который следует за ним, но неизвестно, через сколько дней, недель или месяцев и лет. При этом ваш партнёр не лжёт и не подразумевает «никогда», а просто мыслит тысячами там, где вы – столетиями.

Где-то единственно внушающим доверие способом выстраивания диалога является предельная прямота и честность, в то время как в другой культуре считается достойной виртуозно мягкая уклончивость, в то время как предельная прямота почитается за грубость.

О разнице менталитетов как о важнейшем в интеграционных моделях культурном феномене можно говорить долго, но без учёта этого фактора даже самое важное стратегическое и тактическое сотрудничество может оказаться под угрозой.

И наличие в собственной стране не только профессиональных специалистов по культуре народов страны-партнёра, но и собственных народов, являющихся носителями в чём-то сходных с ней идеалов, этики, языка, религии и т.д., даёт мощный козырь для выстраивания деловых отношений между государствами. Этот живой и естественно сформировавшийся мост между культурами позволяет использовать близкий по культуре народ в собственной многонациональной стране как посла и базовую площадку для организации переговоров и формирования экономического, гуманитарного и политического сотрудничества.

Так, к примеру, к языкам кипчакской группы относятся два государственных языка стран-членов Евразийского экономического союза (далее –

ЕАЭС) – казахский и киргизский, в то время как к той же группе языков принадлежат и татарский, и башкирский, и карачаево-балкарский, и алтайский, и ряд других ныне живых и, что важно, родных для коренных народов РФ языков.

К языкам индоиранской группы принадлежат осетинский, таджикский, иранский фарси, курдский, афганские и пакистанские пашто и дари, индийский хинди, а также языки Бангладеш, Непала, Шри-Ланки и многих других государств, они актуальны в контексте современной евразийской кооперации и формирующихся проектов, таких как «Один пояс – один путь», а также многих иных.

На монгольских языках говорят не только в Монголии и на севере Китая, но и в Бурятии и Калмыкии.

Ну и, конечно же, славянские языки – русский, белорусский – на которых говорит большая часть населения ЕАЭС.

Важно отметить и то, что и славянские, и иранские, и тюркские группы народов являются коренными для Российской Федерации, что имеет отнюдь не маловажное значение для политической стабильности и цивилизационной привлекательности России.

Сохранение этого многократно приумножающего валентности РФ многообразия культур, языков и народов возможно только благодаря федеративности её устройства и крайне бережного и уважительного отношения к языкам и культурам её больших и малых нетитульных народов.

Утрата федеративного устройства, а вместе с ним и национального многообразия способна лишить Россию колоссальной части своей привлекательности и потенциалов даже как экономического партнёра.

Другим способствующим интеграционному потенциалу России фактором является религиозное разнообразие, позволяющее ей также говорить на общем языке и в рамках общей религиозной культуры с народами соседних регионов – христианских, мусульманских, буддистских и других.

В не столь давнем прошлом РФ имела серьёзный опыт политического лидерства на пространстве шестой части суши в рамках 40 % территории Евразии. В годы Советского Союза был проделан большой объём работ по изучению культур союзных республик, что благотворно повлияло на расширение кругозора и мировоззрение их граждан и в немалой мере способствовало улучшению взаимопонимания между народами регионов.

Кроме того, как известно, СССР вёл активную работу по пропаганде своей культуры за рубежом, благодатные плоды которой мы пожинаем и по сей день, и которые опять-таки в немалой мере повышают привлекательность России для народов и стран региона.

В наши дни, если Российская Федерация стремится иметь прочные позиции и уважение в ев-

разийском мире, ей необходимо вести активную работу в СМИ и на социальных площадках по ознакомлению с собственной культурой народов стран-партнёров, нынешних и потенциальных, а также в обязательном порядке и работу по ознакомлению собственных народов с культурами и социальной жизнью стран-соседей и партнёров.

Крайне важна и работа с диаспорами, живущими в России, здоровая межнациональная атмосфера внутри страны. Это тот потенциал, над которым нужно работать, и который нужно совершенствовать.

Все эти потенциалы Российской Федерации нужно знать, беречь и использовать в полной мере как для продвижения влияния и укрепления своих позиций в регионе, так и для стабильности самого проекта ЕАЭС.

Только тогда, когда Российская Федерация крепко осознает, что Евразия, как море, из множества «капель» собрана, поймёт и полюбит себя как такую свою природу, осознает, что все её силы и по-

тенции в её многообразии и открытости другим традиционным культурам, шансы на прочные позиции в евразийских структурах настоящего и будущего у неё беспрецедентно возрастут.

Надо осознать, что сохранение не только религиозного многообразия, но и федеративного устройства важно для её прочного позиционирования в строящемся ныне мире больших национальных государств с древними и богатыми традиционными культурами.

Здоровая национальная политика внутри страны как ничто иное способствует эффективной кооперации с выходящими на передовые позиции в мире традиционными национальными государствами центральной и восточной Евразии. Всё это послужит, в свою очередь, для развития общей устойчивости, экономической безопасности, укрепления и углубления экономического и гуманитарного сотрудничества на всём Евразийском континенте в целом и нынешнем ЕАЭС, в частности.

The Russian Federation in the System of Eurasian Integration. Cultural, Ethnic, Religious, Geographical and Political Potencies

*Adyrkhaeva D.A.
Tula State University*

*Ripinskaya P.S.
LLC «Rusmarket»*

One of the most important factors increasing the possibilities of the Russian Federation in the system of Eurasian integration is its federal structure and respect for the preservation of indigenous national cultures within the framework of national republics. It is necessary to realize that the preservation of not only religious diversity, but also a federal structure is important for its strong position in the world under construction of large nation-states with ancient and rich traditional cultures.

Key words: Russian Federation, eurasian integration, national policy, Federal structure of the state, integration factors, national languages, cultural heritage, linguistic heritage, economic cooperation, tradition.

